

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

АВГУСТ
31
ВОСКРЕСЕНЬЕ
1941 год
№ 197 (2435)
ЦЕНА № 5 коп.

БОРЬБА

ОРГАН Т-СТАНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б) И РИОН-
НОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит по воскресеньям, средам и пятницам

ГОД ИЗДАНИЯ 10-й

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

25 августа с. г. утром Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, по поручению Советского Правительства, вручил Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР г. Махомеду Саид следующую ноту:

«Господину Махомеду Саиду, Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР

Народный Комиссариат Иностранных Дел имеет честь по поручению Советского Правительства заявить Иранскому Правительству о нижеследующем:

Советское Правительство, руководствуясь чувством дружбы к иранскому народу и уважением к суверенитету Ирана, всегда и неизменно осуществляло политику укрепления дружественных отношений между СССР и Ираном и всемерного содействия процветанию иранского государства.

Эта дружественная по отношению к Ирану политика Советского Союза нашла свое выражение в таких важнейших документах, как ноты Советского Правительства от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 года об основах советской политики в отношении иранского народа, а также в многочисленных договорах и соглашениях, заключенных между Советским Союзом и Ираном. В основе всех договоров и соглашений Советского Правительства с Иранским Правительством лежит незыблый принцип уважения к независимости и территориальной неприкосновенности Ирана. В соответствии с этим принципом Советское Правительство в ноте от 14 января 1918 года обявило недействительными и утратившими всякую силу все соглашения, которые в каком бы то ни было отношении ограничивали или стесняли права иранского народа на свободное и независимое существование.

Советское Правительство аннулировало все платежи Ирана по царским обязательствам, прекратило всякое вмешательство в доходы Ирана, полностью отменило унизительную для Ирана и несовместимую с принципом его государственного суверенитета консульскую юрисдикцию, согласно которой на дела российских граждан в Иране не распространялась компетенция иранских судов.

Советское Правительство тем же актом обязалось безвозмездно передать и впоследствии, действительно, передало в собственность иранского народа целый ряд предприятий, сооруженных Россией, а именно: телеграфную линию Мешхед—Систан; телеграф Астрабад—

ского района; Энзели Тегеранскую шоссейную дорогу и все шоссейные дороги, построенные русскими в 1914—1918 гг. со всеми сооружениями; Энзелийские портовые сооружения со всем имуществом, как то электростанции, молы, здания, инвентарь и проч.; Джульфа-

Тавризскую ж. д. с веткой на Сафьян со всем ее железнодорожным имуществом, зданиями и инвентарем, а также все русские почтовые учреждения, телефонные и телеграфные линии и т. д. Одновременно, по постановлению Советского Правительства, был передан в собственность Иранского народа Учетно-Судный Банк со всем его движимым и недвижимым имуществом.

Своими актами от 14 января 1918 г. и 26 июня 1919 г. Советское Правительство, таким образом, воочию и в полной мере доказало свою бескорыстную готовность содействовать политическому и экономическому процветанию Ирана.

Советско-Иранским договором от 26 февраля 1921 г. Советское Правительство обявило отмененные договоры и соглашения, заключенные между Правительством царской России и Иранским Правительством, нарушающие суверенитет Ирана, при чем Советское Правительство отказалось от пользования островами Ашур-Ада и другими островами, расположенным у побережья Астраханской (Горгандской) провинции Ирана. Советское Правительство отказалось вместе с тем от всех своих прав на предоставленные Ирану царским правительством займы, как займы, направленные на закабаление Ирана, а также отказалось от права на государственные доходы Ирана, гарантировавшие эти займы. Подтвердив безвозмездную передачу в полную собственность иранского народа указанных в ноте от 1919 г. сооружений, Советское Правительство дополнительно передало Ирану железнодорожную линию Сафьян—Урмийское озеро, с подвижным составом и другим имуществом, а также пристани, товарные склады, пароходы, баржи и другие транспортные средства на Урмийском озере.

Советское Правительство и после этого, на протяжении многих лет неизменно оказывало Ирану свое содействие и в деле его экономического развития, о чем свидетельствует, в частности, Торговый Договор между СССР и Ираном от 3 июля 1924 года, предоставивший Ирану многочисленные льготы по ввозу и вывозу советских и иранских товаров. О благожелательном и дружественном отношении Советского Союза к Ирану свидетельствуют также Соглашение о водополь-

зовании 1926 года, Рыболовное соглашение от 1927 года, Конвенция о борьбе с вредителями сельского хозяйства от 1935 года, Конвенция о борьбе с сарацией от 1935 года, Торговое Соглашение 1940 года и ряд других договоров и соглашений.

Благодаря содействию Советского Союза Иран, в силу указанных выше договоров и соглашений, получил возможность широкой организации таких важнейших отраслей своего народного хозяйства, как рыбное хозяйство, хлопковое хозяйство и другие.

За последнее время Советское Правительство сделало ряд дальнейших шагов по упрочнению и развитию своих экономических отношений с Ираном. Советское Правительство выразило, в частности, готовность обеспечить Ирану поставку в настоящее время важнейших жизненно-необходимых для иранского народа товаров.

Однако, Советское Правительство, как и Правительство Ирана, уже при заключении основного Советско-Иранского Договора 26 февраля 1921 года отчетливо представляли себе особые трудности, которые могут встретиться на пути укрепления дружественных отношений между Советским Союзом и Ираном, предвидя, что территория Ирана может быть использована враждебными как по отношению к СССР, так и по отношению к самому Ирану элементами, и что эти элементы смогут попытаться превратить Иран в базу для нападения на СССР.

В целях предотвращения такого рода опасности Советско-Иранский Договор в ст. 6 предусматривал следующее:

«Обе Высокие Договаривающиеся Стороны согласны в том, что в случае, если стороны третьих стран будут иметь место попытки путем вооруженного вмешательства осуществлять на территории Персии захватную политику или превращать территорию Персии в базу для военных выступлений против России, если при этом будет угрожать опасность границам Российской Социалистической Федеративной Советской Республики или союзных ей держав и если Персидское Правительство после предупреждения со стороны Российского Советского Правительства само не окажется в силах отвратить эту опасность, Российское Советское Правительство будет иметь право ввести свои войска на территорию Персии, чтобы, в интересах самообороны, принять необходимые военные меры. По устранении данной опасности, Советское Правительство обязуется немедленно

вызвести свои войска из пределов Персии».

Советское Правительство, таким образом, приняло на себя, с полного согласия Иранского Правительства, защиту интересов СССР в Иране, в случае наступления указанной в договоре 1921 г. опасности, подтвердив вместе с тем свое обязательство после минования этой опасности немедленно вывести свои войска из пределов Ирана. Как известно, в течение двадцати лет действия Договора 1921 г., Советское Правительство не считало необходимым для защиты своих интересов прибегать к ст. 6 Договора 1921 г.

Однако, за последнее время и, особенно, с начала вероломного нападения на СССР гитлеровской Германией, враждебная СССР и Ирану деятельность фашистско-германских заговорщических групп на территории Ирана приняла угрожающий характер. Пробравшиеся на важные официальные посты более чем в 50 иранских учреждениях германские агенты всячески стараются вызвать в Иране беспорядки и смуту, нарушить мирную жизнь иранского народа, восстановить Иран против СССР, вовлечь его в войну с СССР.

Агенты германского фашизма вроде фон Радановича, Гамотта, Майера, Вильгельма Сапова, Густава Бора, Генриха Келингера, Траппе и др., прикрываясь своей службой в различных германских фирмах (АЕГ, Феррошталь, Гарбер, Ортель, Лен, Шихау), в настоящее время дошли до крайних пределов в своей подрывной работе по организации диверсионных и террористических групп для переброски в Советский Азербайджан и, раньше всего, в главный советский нефтяной район—Баку, и в Советский Туркменистан, с одной стороны, и по подготовке военного переворота в Иране, с другой.

Этим сейчас заняты прибывшие недавно из Ирака руководитель германской разведки в Тегеране—немец Гамотта вместе со своим помощником, служащим компании «Мерседес» Майером. Организованная ими группа германских агентов, под руководством германского посольства в Тегеране, занята организацией в ряде пограничных пунктов Ирана вооруженных групп для переброски в Баку и в другие важнейшие пограничные советские пункты с целью устройства поджогов и взрывов на территории СССР. Германские агенты имеют в своем распоряжении в разных пунктах Ирана склады оружия и боеприпасов. В частности, в северной части Ирана, в окрестностях Мианэ они заготовили

для своих преступных целей свыше 50 тонн взрывчатых веществ. Под видом охоты они проводят в окрестностях Тегерана военную подготовку своих преступных соучастников из числа германских граждан. На иракские военные предприятия под видом инженеров и техников проникли 56 германских разведчиков. В числе таких разведчиков особенно крупную роль играют представитель немецкой фирмы «Фридрих Крупп» в Иране шпион Артель, директор представительства германской фирмы «Сименс» известный германский шпион фон Раданович, его заместитель Кевкин, служащий конторы «Иранпресс» в Цхлеви немец Вольф, являющийся одновременно руководителем германской разведки на севере Ирана и на Каспийском побережье. В своей преступной работе эти германские агенты самым грубым и беззастенчивым образом попирают элементарные требования уважения к суверенитету Ирана, превратив территорию Ирана в арену подготовки военного нападения на Советский Союз.

Создавшееся в Иране, в силу указанных обстоятельств, положение чревато чрезвычайными опасностями. Это требует от Советского Правительства немедленного проведения в жизнь всех тех мероприятий, которые оно не только вправе, но и обязано принять в целях самозащиты, в точном соответствии со ст. 6 Договора 1921 г.

За время после нападения Германии на СССР Советское Правительство трижды—26 июня, 19 июля и 16 августа с. г. обращало внимание Иранского Правительства на опасность, которую представляет собой подрывная и шпионско-диверсионная деятельность в Иране германских агентов.

26 июня с. г. Советское Правительство сообщило шаху Ирана, что в распоряжении Советского Правительства имеются серьезные сведения о готовящемся немцами в Иране государственном перевороте. 19 июля с. г. Советское Правительство, одновременно с Правительством Великобритании, вновь поставило перед Иранским Правительством вопрос о прекращении ведущейся немцами враждебной деятельности и о подготовке ими беспорядков, угрожающих интересам как самого Ирана, так и соседних с ним государств, причем как Советское Правительство, так и Правительство Великобритании настаивали на высылке из Ирана немцев, пребывание которых в Иране несовместимо с интересами само-

(Окончание см. на 2й стр.)

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

(Окончание)

го Ирана, а также с интересами Советского Союза и Великобритании. Наконец, 16 августа с. г. в третий раз—Советское Правительство, равно как и Правительство Великобритании, вновь поставили перед Иранским Правительством вопрос о необходимости принять срочные меры к прекращению этой деятельности германских агентов в Иране, направленной против интересов Ирана, а также Советского Союза и Великобритании и вновь наставили на скорейшую высылку этих немцев из пределов Ирана.

Таким образом, Советское Правительство трижды предупреждало Иранское Правительство об угрожающей его интересам, а также интересам СССР и Великобритании опасности для принятия необходимых мер.

Иранское Правительство отказалось, к сожалению, принять меры, которые положили бы конец затеваемым германскими агентами на территории Ирана смуте и беспорядкам, тем самым поощряя этих агентов Германии в их преступной работе. Вследствие этого Советское Правительство оказалось вынужденным принять необходимые меры и немедленно же осуществить при надлежащее Советскому Союзу, в силу ст. 6-й Договора 1921 г., право—ввести временно в

целях самообороны на территорию Ирана свои войска.

Эти меры никоим образом не направлены против иранского народа. Советское Правительство не имеет никаких поползновений в отношении территориальной целостности и государственной независимости Ирана. Принимаемые Советским Правительством военные меры направлены исключительно только против опасности, созданной враждебной деятельностью немцев в Иране. Как только эта опасность, угрожающая интересам Ирана и СССР, будет устранена, Советское Правительство, во исполнение своего обязательства по советско-иранскому Договору 1921 г., немедленно выведет советские войска из пределов Ирана.

Москва, 25 августа 1941 года.

Тогда же 25 августа с. г. утром Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Иране тов. Смирнов А. А. по поручению Советского Правительства вручил аналогичную ноту Иранскому Правительству.

Одновременно Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в Иране г. Буллер вручил Иранскому Правительству от имени Великобританского Правительства ноту с изложением всех обстоятельств, побудивших Правительство Великобритании ввести английские войска на территорию Ирана.

НА ПОЛЯХ РАЙОНА

Будем работать с утроенной энергией, зовоем первенство

Второй сезон мы работаем вместе, хорошо сдружились между собой, сработались. В прошлом году за неполный сезон убрали своим комбайном «Коммунар» 240 гектаров. Думаем, что и в нынешнем году темпов не сдадим.

В работоспособности своих машин не сомневаемся, так как ремонтировали их сами. Отдельные сработавшиеся детали заменили новыми. Перед выездом в поле мы еще раз тщательно осмотрели каждую гайку. 18 августа сделали пробный выезд. Ничего. Дело сразу пошло на лад. Хлеба выше отменные, густые, тучные. В хорошие ясные дни работа кипит. Волчки едва успевают отгружать зерно. На 29 августа нами убрано 65,7 га ржи.

Однако нельзя сказать, что мы работаем на полную мощность. Участок наш очень горюч. Поэтому машину приходится вести на первую скорость, чтобы не допустить поломок. Скоро уборку на этом участке закочим. Стоит так-

же упомянуть об оказании своевременной технической помощи. 28 августа у трансформатора лопнули планки. Из-за этого простояли 3 часа. Один слесарь явно не справляется с тем, чтобы своевременно обслужить комбайневые агрегаты двух бригад.

На днях штурвального тов. Жилова призвали в ряды Красной Армии. На его место взяли Наталью Александровну Легонину. Надеемся, что из нее современем будет неплохой комбайнер.

Товарищи наши на фронте борются против подлого врага — германского фашизма. Мы здесь в тылу будем работать с утроенной энергией, пока есть силы, до тех пор, пока руки держат штурвал. Ни одного колоска не оставим на полях. Отличной работой на уборке обильного, стalinского урожая зовоем первенство.

Комбайнер Н. В. Легонин, тракторист П. П. Гудков. В Талызинский совхоз.

Ученик Константин Левин

Как только приехал провести отпуск в родной колхоз «Красный трудовик» ученик 9 класса г. Казани Константин Левин, он с первого же дня принимает участие в колхозном труде.

Всякое задание он выполняет беспрекословно и высокопроизводительно. Во время косовицы ржи ученик Левин выпол-

нял нормы на 200—250 процентов. До 200 процентов выполнял задание на возке снопов.

Находясь в колхозе 2 месяца, он выработал 160 трудодней. Скоро Константину нужно ехать на учебу.

Жалко расставаться с таким работником, — говорит о нем бригадир. М. Макарова.

С районного учительского совещания

28 августа состоялось районное учительское совещание. С докладом об учебно-воспитательной работе в школе в 1941—42 учебном году выступил заведующий районным отделом народного образования тов. Репин. Докладчик отметил, что новый учебный год начинается в условиях военного времени и по примеру трудающихся нашей страны учительство должно подчинить всю свою работу интересам фронта, интересам быстрейшего разгрома врага. Новая обстановка рождает новые цели и задачи. Учебно-воспитательную работу нужно направить по такому руслу, чтобы воспитать в наших детях безграничную любовь к родине и ненависть к фашизму, вооружить их знаниями, необходимыми для освоения современной техники.

Выступившая в прениях тов. Новоселова (директор В-Талызинской средней школы) говорила, что учительство должно приложить все усилия к тому, чтобы охватить обучением всех детей школьного возраста, для чего нужно провести своеобразный учет детей. В практике прошлых лет наблюдалась отставка учащихся в течение учебного года. Этого не должно быть в этом году.

Тов. Новоселова подчеркнула, что воспитать бесстрашие, героизм, высокий патриотизм,— почетная задача советского учительства.

О задачах комсомола в школе говорила секретарь РК ВЛКСМ тов. Еремина.

Директор Т-Талызинской НСШ тов. Карташов в своем выступлении резко выставил роль классного руководителя в работе школы.

О привитии практических навыков учащимся говорил И. Т. Ширшов (директор Болтинской НСШ). Тов. Ширшов отметил, что в прошлые годы

иногда наблюдалась отрыв в теории от практики и учащиеся, хорошо освоившие теорию, не могли подчас применить свои знания в практической работе. Сейчас мы должны приложить все усилия к тому, чтобы привить учащимся практические навыки, необходимые в повседневной жизни. Кроме того, тов. Ширшов отметил, большое значение военно-физкультурного обучения. Кроме уроков военного дела при каждой школе необходимо организовать оборонные вружики, приобрести спортивный инвентарь. Каждая школа должна быть обеспечена лыжами в достаточном количестве.

Заведующая педагогическим кабинетом тов. А. Б. Шеак обратила внимание на расширение методической кустовой работы, в которой должны участвовать все учителя.

Тов. Кузьмина (зав. отделом агитации и пропаганды райкома партии) призывала учительство стать в ряды агитаторов, вести широкую массово-разъяснительную работу среди населения, бороться с распространением вздорных антигосударственных слухов, воодушевлять колхозников на новые трудовые подвиги.

О задачах советского учительства в период отечественной войны говорил секретарь РК ВКП(б) тов. Смирнов.

Совещание единодушно приняло резолюцию, в которой записано, что учителя Т-Станского района свою работу направят на укрепление обороны родины, будут всемерно помочь колхозам в уборке урожая, организуют беспрерывную работу школ, дадут учащимся прочные знания, всемерно культивируя и развивая у детей чувство любви к родине. Учителя обязались в дни великой отечественной войны работать с утроенной энергией.

Больше дадим стране металлического лома

Война требует много металла. Учитывая это, комсомол взял на себя инициативу собирать лом цветных и черных металлов. Также горячо взялись за это дело многие комсомольские организации и отдельные комсомольцы Т-Станского района.

Так, например, комсомольцы Бахаревского колхоза «Новая жизнь» обязались собрать не менее центнера лома. Скоропомни было собрано 16 центнеров. Комсомольцы райпотребсоюза гг. Спичкова и Коновалов сдали 500 килограммов чугуна. Школьники Свиншинской начальной школы за два дня собрали различного металла 1,5 тонны. Комсомольская организация РОНКВД собрала 10 центнеров металла, из которых 5 центнеров собрал т. Ващурин.

Таких примеров много. Комсомольцы помнят о том, что сбор металлического лома увеличивает сырьевые ресурсы по строительству вооружения для нашей доблестной Красной Армии.

Вместе с этим комсомольцы ведут борьбу за экономию металла в колхозных кузницах, мастерских МТС, совхоза. Комсомолец токарь мастерской Т-Станской МТС т. Байков Б. И. значительно сократил расход металла на единицу изделия, добивается уменьшения отходов при выточке деталей, борется за сохранение инструмента. При расточке подшипников, например, т. Байков использует отбросы. Он также реставрирует многие пришедшие в негодность части трактора. Благодаря работе т. Байкова МТС имеет большую экономию в средствах и металле.

Работа по сбору и экономии металла должна вестись повседневно, а не от случая к случаю. Фронт требует еще больше танков, пушек, самолетов снарядов. Дело чести комсомольцев района дать большее стране металлического лома, ибо это ускорит победу над фашистами-людоедами.

И. Калмыков.

Чем они помогают фронту

Оплатили подписку на заем

Трудящиеся Т-Станского района вместе со всем советским народом помогают родине в ее освободительной отечественной войне с германским фашизмом. Колхозники и колхозницы, советская интеллигенция горят единой патриотической страстью быстрее покончить с коварным врагом. Одним из ярких проявлений этого патриотизма является досрочная оплата подписки на заем Третьей Пятилетки (выпуск 4 года). Трудящиеся нашего района знают, что каждый трудовой рубль, внесенный в уплату по подписке на заем, укрепляет оборонную мощь родной страны, ускоряет приближение радостного дня, когда смердящие фашистские гады перестанут существовать на земле. Колхозники и колхозницы несут свои трудовые сбережения и сдают их в счет уплаты подписки на заем, не дожидаясь никаких сроков. Колхозники сельхозартели «1 Мая» все, как один, внесли полностью деньги по подписке на новый заем. Досрочно оплатили подписку колхозники сельхозартелей «Искра», «Серп и Молот», им. 17 партсъезда, «Красная звезда», «Красная поляна», им. Жданова. Бутусов В. Я., зав. райфинотделом.

По примеру передовых

На днях в конторе сельхозартели «Искра» проводилось совещание, посвященное выполнению финансового плана. Колхозник Карабев Михаил Петрович сказал на совещании:

— Мы должны досрочно рассчитаться с государством по денежным платежам. Деньги сейчас стране очень нужны. Я обязуюсь досрочно уплатить сельхозналог и страховку. Призываю последовать моему примеру всех колхозников.

Тов. Карабев сдержал свое слово и после совещания внес деньги в уплату сельхозналога и страховки целиком. Затем последовали Гурьянова Анна Матвеевна, Пудова Наталья Андреевна, Карабев Петр Автономович и Цивилев Петр Кузьмич. Они рассчитались полностью по всем видам денежных платежей.

Михаил.

Обязательства выполняют досрочно

Многие колхозники сельхозартели имени 17 партсъезда досрочно рассчитываются с государством по натуроплаткам и денежным платежам. Костюнин Иван Васильевич рассчиталась с мясопоставками и денежными платежами за 1941 г. Бригадир тракторной бригады Сергеев Константин Васильевич уплатил сельхозналог и страховку. Рассчиталась по всем видам денежных платежей Сергеев Павел Васильевич.

А Семериков.

Ответственный редактор
М. Г. ПАРАНИН.